
MĂRTURII DESPRE CNEZII ŞI OBERCNEZII DIN JURUL TIMIŞOAREI 
LA MIJLOCUL SECOLULUI AL XVII-LEA 

Costin Feneşan 

Cercetările din ultima vreme 1 au pus în lumină, în toată complexitatea ei, 
institutia cnezilor şi obercnezilor din Banatul imperial, o realitate fără de care 
lumea satului în veacul al XVIII-iea nu poate fi nicidecum înteleasă. Cu acest 
prilej a fost circumscrisă şi investigată aria largă de atributii şi obligatii ce 
reveneau înaintestătătorilor comunitătilor rurale româneşti din Banat. În cele ce 
urmează, prezentăm un mănunchi de documente culese în arhiva Camerei 
Aulice, la Viena, care se referă la unele rosturi ale cnezilor şi obercnezilor din 
unele sate aflate în jurul Timişoarei sau la necazurile ce le-au marcat exis
tenta. Aceste documente sunt cu atât mai interesante pentru istoria institutiei 
cneziale, cu cât se referă la o zonă a Banatului aflată în atentia politicii de 
colonizare a Curtii vieneze mai cu seamă după publicarea patentei imperiale 
din 1763.2 

Se mai cuvine remarcat faptul că, prin problemele la care se referă, 

documentele date acum la iveală se integrează cât se poate de firesc în 
spectrul larg al implicării cnezilor şi obercnezilor în destinele comunitătilor 
rurale cărora le apartineau. 

Asemeni altor cazuri numeroase care s-au înregistrat în Banatul de Ia 
mijlocul secolului al XVIII-iea, nici tăranii din satele aflate în jurul Timişoarei 
n-au fost scutiti de abuzurile, deloc neinteresate, ale cnezilor la stabilirea şi 

perceperea dărilor datorate Administratiei şi fiscului imperial. Astfel, la 
sfârşitul lunii ianuarie 17543 „toti supuşii din Săcălaz, în districtul Timişoarei" 
s-au adresat comisarului aulic lgnaz Kempf von Angret (prezent în Banat cu 
ocazia unei inspectii mai îndelungate)4 plângându-se împotriva încasării abuzive 
a capitatiei/darea după capul de gospodărie (Kopfsteuer) de către fostul lor 
cnez, Drăgan Jipu. Acesta fusese între 1746-1750 cnez al Săcălazului, fiind 
apoi demis datorită abuzurilor pe care Ic comisese. Din cuprinsul plângerii 
adresate de sătenii din Săcălaz comisarului aulic Kempf, se poate constata că 
rapacitatea fostului lor cnez îi adusese la exasperare. Astfel, în primii trei ani 
cât se aflase în functie, Drăgan Jipu pretinsese fiecăruia dintre cei 330 capi de 
gospodărie o taxă (Kopfsteuer) capitatie de 6 fl. 30 cr. pe an, ceea ce însemna 
un total de 2145 florini anual. In al patrulea an de functionare, Jipu ceruse 
cu de la sine putere un spor de 221 florini, sumă pe care comunitatea 
sătească a refuzat să o plătească. Motivul acestei pretentii abuzive a cnezului 
a fost - aşa cum subliniau sătenii din Săcălaz în plângerea lor - un 
împrumut de 400 florini pe care acesta îl făcuse Ia Timişoara, bani pe care îi 
investise în negotul său cu porci şi a căror restituire devenise între timp 
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scadentă. Mai mult încă, Drăgan Jipu îşi obligase consătenii - desigur, în 
folosul său propriu - ca timp de doi ani să presteze dijma de trei ori, anume 
de două ori în natură şi o dată în bani. De aceea comunitatea sătească de Ia 
Săcălaz a solicitat comisarului aulic Kempf să dispună anchetarea abuzurilor 
săvârşite de cnezul ei. Este cât se poate de semnificativ faptul, că plângerii 
sătenilor din Săcălaz nu i s-au alăturat cei trei foşti cnezi ai satului - Stoica 
Românu, Mihai Baba şi lotco Gheşici -, cu sigurantă „dedulciţi" la rându-le la 
„binefacerile" functiei cneziale. 

La I februarie 1754 Comisia aulică a ordonat Oficiului administrativ al 
districtului Timişoara să ancheteze plângerea formulată de sătenii din Săcălaz, 
mai ales că darea (Contribution) anuală datorată de sat se ridica la 1400 cel 
mult 1600 florini. În consecintă, cnezul Jipu urma să fie obligat la justifi~area 
şi restituirea diferenţei de bani încasati în mod necuvenit.s La 15 februarie 
1754, în urma efectuării anchetei, Franz Wittoffsky, administratorul districtului 
Timişoara (cu sediul la Sânandrei), a raportat Comisiei Kempf că, până la 
achitarea a 153 fi. 45 cr., la cât fusese stabilită suma datorată comunitătii din 
Săcălaz, cnezul Jipu a fost arestat. Cu acest prilej administratorul districtual n
a reuşit să-şi reprime enervarea fată de sătenii din „comuna plină de răutate" 
(der Bosheit vo/len Gemainde) care îndrăznise să-şi reclame cnezul, punând 
astfel într-o lumină nefavorabilă şi autoritătile districtuale.6 

Comisia Kempf a primit şi o altă cerere, oarecum mai deosebită, din 
lumea cnezială din jurul Timişoarei. Mihai Fierbinte, obercnezul din Sânandrei, 
s-a adresat comisarului aulic printr-un memoriu în care solicita fie graţierea 

pedepsei de 10 ani temnită, la care fusese condamnată sotia sa (motivele 
acestei condamnări nu sunt mentionate), fie o reducere a pedepsei şi 

transferarea condamnatei în condiţii de detenţie mai uşoare. În sprijinul 
rezolvării favorabile a cererii sale, obercnezul a solicitat să poată înainta şi 

împărătesei Maria Tereza un memoriu în nume prorpiu. Într-o notă din 4 
aprilie 1754,7 comisarul aulic Kempf a recomandat Administraţiei Banatului 
întreprinderea în comun a unui demers pe lângă suverană, pentru a se obţine 

cel puţin reducerea pedepsei deosebit de grele. Motivele intervenţiei 

comisarului aulic în favoarea obercnezului Fierbinte ne relevă o dată mai mult 
persistenţa amintirii neplăcute, atât în rândul autorităţilor centrale cât şi a celor 
locale, a implicării, de multe ori contrar intereselor statului imperial, a cnezilor 
şi obercnezilor bănăţeni în războiul austro-turc din 1737-1739 şi în răscoala 

românească din 1738.8 În acest context, intervenţia binevoitoare a comisarului 
aulic în favoarea cererii obercnezului este pe deplin explicabilă şi ne este 
explicată de altfel ca atare de Kempf însuşi. Acesta constatase - atât personal, 
cu ocazia inspectării districtului Timişoara, cât şi din declaraţiile funcţionarilor 

de acolo - că „în timpul ultimului război (1737-1739 - n.n.) amintitul 
obercnez Fierbinte s-a comportat mereu cu credinţă şi zel la îndeplinirea 
serviciului său către stăpânire". Obercnezul Fierbinte era de altfel o figură bine 
cunoscută autoritătilor imperiale din district şi de la Timişoara. În toamna 
anului 1749, alături de Ianăş Bodean, cnezul sătesc din Sânandrei, el întocmea 
un atestat9 referitor la tăierea unei cantităţi de lemne din pădurea satului în 
urma aprobării acordate de inspectorul silvic Christian Schon. JO Acest act pare, 
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la prima vedere, lipsit de orice însemnătate. Cunoscând însă precaritatea 
resurselor de lemne de foc şi de constructie din Câmpia Banatului şi îndeosebi 
din apropierea Timişoarei, precum şi prevederile stricte ale Ordonantei silvice 
bănăţene din 1743,11 implicarea institutiei cneziale dobândeşte o altă pondere. 
În acelaşi sens trebuie înteles şi atestatul din 8 noiembrie 1749,12 prin care un 
alt obercnez din districtul Timişoarei, Zivojn Milofovic, 13 a certificat alături de 
alti şase cnezi săteşti - Drăgan Ţipu din Săcălaz, Radivoi Nedelcu din 
Beregsău Mare, Iova Cioca din Cerneteaz, Simion Negheriu din Remetea Mare, 
Martin Sârbovan din Schesvar (localitate dispărută, aflată între Ghiroda şi 

Remetea Mare - n.n.) şi Martin Regep din Ghiroda -, efectuarea unei 
operatiuni de curătire, menită să asigure dezvoltarea pădurilor de stejar din 
zonă. 

Noi cercetări în arhivele din tară şi de peste hotare ne vor aduce, cu 
siguranţă mărturii din lumea încă atât de putin cunoscută a celor mulţi de la 
sate, împlinind ceea ce Nicolae Iorga socotise atât de plastic a fi istoria 
românilor „prin cei mici". 

NOTE 

1 Costin Feneşan, Cnezi şi ohercnezi i'n Banatul imperial 1716-1778, Editun1 Academiei 
Române, Bucureşti, 1996. 

2 Cu privire la acest act deosebit de important, care se află la ongmea colonizării 

tereziene târzii (cunoscută în istoriografia de limbă germană ca der 3. Schwabenzug), cf. Alexander 
Kri schan, Das Kolonisationspatent Maria Theresias vom 25. Februar 1763 als Bei trag zur 
Besied/ungsgeschichte des altungarischen Raumes, în „Deutsches Archiv fiir Landes - und 
Volksforschung", Leipzig, anul VII, caiet 1-2 I 1943, p. 99-104. 

3 Vezi doc. 3. 
4 Cu privire la activitatea Comisiei Kempf - prezentă în Banat de la mijlocul lunii 

septembrie 1753 şi până spre mijlocul lunii mai 1754 -, mai ales în ceea ce priveşte institutia 
cnezială, cf. Costin Feneşan, op. cit.„ p. 117 şi urm. 

5 Vezi doc. 3. 
6 Vezi doc. 4. 
7 Vezi doc. 5. 
8 Vezi în acest sens Costin Feneşan, op. cit., p. 57 şi urm., p. 71, p. 101. 
9 Vezi doc. 1 
10 Christian Schon a servit ca pădurar în Banat începând cu anul 1728 (Hofkammerarchiv 

Wien, Banater Akten, rote nr. 63, foi. 1243), având de la 1 ianuarie 1742, în calitate de inspector 
silvic al Oficiului silvic bănătean, un salariu anual de 150 florini (Ibidem, foi. 1179). 

11 Vezi Magyar Orszagos Leveltar (Arhiva Natională Maghiară) Budapesta, E 303; Landes
Administration in dem Temevarer Banat, 13. csom6m X; Projecta, foi. 1-11. 

12 Vezi doc. 2. 
13 Zivojn Milosovic s-a numărat, ca obercnez, printre acţionarii din 1766 - deţinând două 

acţiuni de câte !OOO florini - ai Companiei de Comerţ de la Timişoara, cf. Costin Feneşan, op. 

cit., p. 89. 

309 

https://biblioteca-digitala.ro



DOCUMENTE 

I. 1749 noiembrie 8, Sânandrei - Mihai Fierbinte, obercnez din districtul 
Timişoara şi Ianăş Bodean, cnez sătesc din Sânandrei, atestă că, în 1747, cu 
aprobarea pădurarului Christian Schon, sătenii din Sânandrei au tăiat I 00 
stânjeni de lemne cu pretul de 18 creitari de stânjen, dar nici înainte de aceea 
şi nici mai apoi nu au tăiat lemne din pădure. 

Attestat 

Krafft welchen wiir Endesunterzeichnete hiemit bezeugen, dass in anno 
1747 dem Herrn Waldforster Schonn durch die alhiesige Dorfsgemeinde 100 
Claffter Brigl-Holtz gegen Bezahlung von jeder Claffter 18 xr. geschlagen 
worden, von dieser Zeit aber sowohl als vorhero ist, soviel wir mit unseren 
gutten Gewissen bezeugen konnen, kein Claffter Holtz mehr in der Revier 
geschlagen worden, welches hiemit bestens attestiren. 

Signatum St. Andrasch, den 8. 9bris 1749 
L.S. Mihaj Fervintie 
Ober-Knees 
+ Janosch Bodjan 
Knees von St. Andrash in Nahmen 
der ganzen Gemeinde 
Coram me L.S. Joh.Ad.Stogmann m. pr. Distr. Verwalter 
Hofkammerarchiv Wien, Banater Akten, rate nr. 68, foi. 1256; copie 

autentificată în epocă. 

2. 1749 noiembrie 8, Sânandrei - Obercnezul Zivojn Milofovic din 
districtul Timişoara şi cnezii săteşti din Săcălaz (Drăgan Ţipu), Beregsău Mare 
(Radivoi Nedelcu), Cerneteaz (Iova Cioca), Remetea Mare (Simion Negheriu), 
Schesvar (Martin Sârbovan) şi Ghiroda (Martin Regep) atestă că pădurarul 

Christian Schon le îngăduie satelor respective ca, datorită distantei la care se 
aflau de pădure, să poată tăia boschetii în perimetrul lor, pentru a contribui 
astfel la dezvoltarea pădurii de stejar. 

Attestat 

Crafft welchen wiir Endesbenante sammentliche Dorffs-Gemeinden von 
Sakalhas, Perexoff, Czernithas, Jarmata, Remette, Schesvar und Gyroda hiemit 
bezeugen, dass uns von dem Herrn Waldforster Schonn erlaubet worden, wegen 
Entlegenheit. deren Waldtungen dic Streicher in der Revier auszuhauen umb 
andurch dem fruchtbahren Aichel-Waldt zu seinem Wachsthumb einen 1 Lufft zu 
machen. Klaffterholtz aber ist von uns nicht das mindeste jemahlen gemachet 
worden. Ein solches thun wir hiemit bestens attestiren. Signatum St. Andrasch, 
den 8ten 9bris 1749. 
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epocă. 

+ Radivoj Nedelko 
Knees von Perexoff 

+ Jova Schoka 
Knees von Czernithas 

+ Simeon Negeriu 
Knees von Remette 

+ Martin Syrbovan 
Knees von Schesvar 

+ Martin Reshep 
Knees von Gyroda 

Coram rne L.S. Joh. Ad. Stăgmann m. pria. Distr. Verwalter 

Hofkammerarchiv Wien, Banater Akten, rote Nr, 68, foi. 1255; copie autentificată în 

1 Astfel în text. 

3. 1754înaintedefebruarie1, Timişoara - Cornunitata sătească din Săcălaz 
(districtul Timişoara), cu excepţia foştilor cnezi săteşti Stoica Românu, Mihai 
Baba şi Ioţco Gheşici, se plâng împotriva încasării abuzive a capitaţiei de 
către fostul cnez Drăgan Jipu şi solicită efectuarea unei anchete. 

Hochlăblich Kays. Konigl. in Banaticis abgeordnet und bevollrnăchtigte 

Hof-Commission ! 
Gnădig hochgebiettender Herr, Herr! 
Eine Hochloblich Kays. Konigl. Hof-Cornmission erlaube allergnădigst, 

dass wir samrntliche Unterthannen des Dorfs Sakalhasa Temesvarer Districts 
(ausgenohmen diese 4, als Dragan Schi pul, Stoiko Romuno, Mihaj Baba und 
Joczko Geschich, welche Kneesen gewesen seyndt und nun es miteinander 
halten) in allertiefester Ehrfurcht und Erniedrigung allerunterthănigst beybringen 
dărffen, welcher Gestalten und nachderne besagter Dragan Schipul durch 4 Jahr 
als Knees gewesen, im 1750sten Jahr aber abgesezet worden ist, derselbe durch 
3 Jahr von 330 Kopff ab Jeden 6 f. 30x., mithin 2145 f., eincassiret, das lezte 
und 4te Jahr aber er uns aufgebilrdet hat, dass wir urnb 221 f. mehrers 
bezahlen sollen, welche wir aber keinesweegs erleget haben. Die Ursach deseen 
aber ist, besagter Knees Dragan Schi pul hat hier zu Temesvar bis 400 fi. zu 
Leyhen genohrnen und solches Geldt in seinen Schwein-Handl hineingestecket 
und de facto noch nicht bezahlet, als will er anjetzo diese 221 f. von dem 
Dorf abforderen und erpressen, als wann er es filr uns bey dern Verwalter-Arnt 
bezahlet hătte. 

2do, haben wir diesem Kneesen Dragan von unserern Dorf filr 2 Jahr 3 
Zehend, das ist 2 in natura und 1 in Geldt bezahlen rnilssen. 

Als bestehet unser allerunterthănigst und fussfiilligste Bitte in deme, Eine 
Hochlăblich Kays. Konigliche Hof-Comiission allerrnildest geruhen wolle wegen 
diesem Kneesen Dragan Schipul eine allergnădigste Untersuchung vorzunehrnen. 
Wir getrosten uns allergnădigster Bittsgewăhrung, fussfallend verharren, Einer 
Hochl6blichen Kays. Konigl. Hof-Commission allerunterthănigst gehorsamste, 

samtliche Unterthannen von Sakalhasa 
Temesvarer Districts 
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pe vers.~: ~n Eine Hochlăbliche Kays. Konigliche in Banaticis abgeordnet 
und ~evollmacht1gte Hof-Commission, gnădig hochgebiettender Herr, Herr, unser 
samthchen Unter Unterthannen von Sakalhasa Temesvarer Districts 
allerunterthănigst und fussfălligstes Bitten ut intus allergnădigst zu ersehen. 

pe verso: Das Temesvarer Districts-Verwalther-Ambt hat innvermelte Klag 
der Ordnung nach zu untersuchen und beklagten Kneesen anzuhalten, dass er, 
nachdeme die jăhrliche Contribution diese Dorffs nur in 1400 hochstens 1600 
~r. bestanden, ausweisen solie, wohin das iibrige verwendet worden, folglichen 
1hme Kneesen dahin zu verhalten, dass er nicht nur von seiner Praetension 
deren 221 f. absehe, sondern auch was er an Contribution und Zehend zu vili 
abgenohmen hat, dem Dorff die Ersezung leiste. 

Ex Commissione Caesareo-Regia Aulica. Temesvar, den lten Februar 
1754. 

Jos. Hueber m. ppria. 
de altă mână: Ist abgethan. 

nai. 
Hofkammerarchiv Wien, Banater Akten, rote Nr. 70/1, foi. 209-210; origi-

1754 februarie 15, Sânandrei Oficiul administrativ al districtului 
Timişoara raportează Comisiei aulice Kempf, că a cercetat acuzaţiile aduse 
fostului cnez sătesc din Săcălaz, Drăgan Jipu, de către comunitatea în fruntea 
căreia s-a aflat şi a dispus ţinerea lui în arest până al restituirea celor 153 fi. 
45 cr. datoraţi acesteia. 

Hochlăbliche Kays. Konigliche in Banaticis abgeordnet und 
bevollmăchtigte Hoff-Commission ! 

Gnădig und hochgebiettende Herren, Herren ! 
Es haben Euer Gnaden mittelst dd 0 1 ten hujus gnădigst verbeschaidt, 

durch die Sakalhaser hiesigen Districts-Unterthannen wider daselbstigen 
Kneesen submissist eingreichten Memorials uns zu befehlen gnădigst geruhet, 
womit der beklagte Knees iiber die von der Gemeinde eingebrachten Contribu
tion, als Friichten-Geldern zur Richtigkeith und zu Ersetzung des nicht etwann 
ausweisen konnen(den) Quanti angehalten werde. Wanenhero dan nun beklagter 
Knees bereiths zu zweymahlen, und zwahr durch mich Verwalter selbst inqui
riret und zur Richtigkeithpflogung deren empfangenen Geldern auf das genau
este angehalten und als ein Restantiarius von 153 fr. 45 xr. wiirckhlich mit 
dem Arrest bies zur Erlegung gleichgedachten Quanti bey hiesigen Verwalter
Ambt beleget worden, so will anscheinen als ob der klagende Theill nur die 
angebohrene Malicz auch bey Hochderoselbten gleich ander hohen Orthen 
offters beschehen, andurch an Tag gelegter haben wolte, allermassen der 
Bosheit vollen Gemainde von Seithen hiesigen Verwalter-Ambt austriickhlich zu 
wissen gemacht worden, dass beklagter Knees insolange nicht als bies selber 
dem Dorff die Resercirung ersagten 153 fr. l5 xr. verschaffen wiirde des Ar
rests entlassen werden solie. 

Die wier uns in unterthănig gehorsam~Ler Einberichtung dessen zu hohen 
Hulden und Gnaden submissist recomendiren in devoten Respect ersterbende, 
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Euer Gnaden unterthănig gehorsammste, 
St. Andrasc:h, den 15ten Februar 1754 

Franz Wittoffsky m. ppria. Districts Verwalter 
Herr Gegenscbreiber absens 

pe verso: Temesvarer Districts-Verwalter-Ambt dd 0 15ten Febr. unterthănig 
gehorsambste Berichts-Erstattung i n Angelegenheit der von der Sakalbaser 
Gemeinde wider aldaselbstigen Kneesen obwaltenden Beschwerdten nebst 
gehorsambster Reaccludirung des gnădig Verbeschaid und hiehero emanirten 
Memorials. 

de altă mână: Ist abgetban und der Knees zur Zablung angehalten worden. 
Hofkammerarcbiv Wien, Banater Akten, rote nr. 70/1, foi. 208; original. 
5) 1754 aprilie 4, Timişoara - Notă a comisarului aulic lgnaz Kempf von 

Angret adresată Administratiei Banatului, prin care se pronuntă în favoarea 
unei interventii comune pe lângă împărăteasa Maria Tereza, ca sotia 
obercnezului Mihai Fierbinte din districtul Timişoarei, condamnată la 10 ani 
închisoare, să fie ori gratiată sau să i se reducă durata detentiei. 

An die Lobi. Kays. Konigl. Landes-Administration 

Nota 

Der Michael Ferbintye, Ober-Knees von St. Andrash Temeswarer Districts, 
wird zweiffelsohne auch Einer Lobi. Kays. Konigl. Landes-Administration zum 
offtern scbon sowohl miindlich als scbrifftlicb geborsamst gebetten haben, 
wormit dessen auf 10 Jahr in hiesige Gefăngnuss condemnirtes Ebe-Weib, wo 
nicht befreyet, doch derselben Straffzeit verminderet und in einen 
leydentlichen Arrest versezet, dieserwegen auch bey Ihro Kays. Kon. Mayestăt 
eine Vorbitte, wie der Supplicant in beyliegenden Memoriali aucb dissorths 
sein Petitum stellet, eingeleget werden mochte. 

Wan nun der ganze Verlauff dieses Criminal-Process und die ganz billig 
gegen die verarrestirte Oberknesin wegen ihres Verbrechens verhengte Straffe 
Einer Lobi. Kays. Konigl. Landes-Administration so und nocb weith besser also 
mir in frischen Andencken beywohnen thun, so konte in des Suppetens petitum 
zu deferirea wohl ein billiger Anstandt genohmen werd·~n. Dieweillen aber 
weltkiindig ist, dass, gleichwie Ihro kays. Konigl. Mayestăt die Obertrettene 
deren gottlichen und weltlicben Gesăzen zwabr gerecbtest zu bestraffen, also 
auch Aushiilf anstammender Clemenz, hingegen denen Biissenden, wan 
einsondere erheblicbe Motiva vorhanden, aucb Milderung und Gnade deren 
verhengten Straffen allermildest angedeihen zu lassen pflegen, Eingangs 
bemeblter Oberknees Ferbintye solle sich nach Zeignuss deren Districts
Beamten in leztfiirgewesten Kriegs-Zeiten jederzeit getreu und embsig in seinen 
Herrn-Diensten babe fiinden lassen, und ich muss es gleicbfabls bestăttigen, 

dass solchen bey der vorgenohmen Temesvarer Districts-Visitation nicht anders 
gefunden, darbey aber auch wahr abgenohmen babe, dass in Ermanglung 
seines Weibs, und da er Oberknees in Herrn-Diensten fast Tag und Nacht von 
Haus abwesend seye, verfolglicb sein weniges Hausweesen frembden Hănden 
iiberlassen miisste, seine ganze Wiirthschafft dem ehebaldigen Verderben und 
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Untergang am năchsten stehe. Diese Umbstănde und Motiva konten vielleicht 
Ihro Kays. Konigl. Mayestăt bewegen, dass allerhochst dieselben es zu keiner 
Ungnade vormercken diirfften, wan Eine Lobi. Kays. Konigl. Landes-Administra
tion, mit diesser Commission einverstanden, eine gehorsamste Vorstellung dahin 
zu machen beliebig seyn mochte, dass dieser verarrestirten Ober-Kneesin in 
gnădigster Beherzigung obangezogener Motivorum ihres Manns, wo nicht alle, 
doch wenigst einig mehrere Straff-Jahre gnădigst nachgesehen ader doch der 
Arresr in etwas gelinderet werden mochte. Temesvar, den 4ten Aprilis 1754. 

Ig. Kempf v. Angret m. pria. 

Hofkammerarchiv, Banater Akten, rote Nr. 68, foi. 831-832; concept autograf al lui 
Kempf. 

DOKUMENTE UBER DIE KNESEN UND OBERKNESSEN AUS DER 
GEGEND UM TEMESWAR UM DIE MITTE DES 18. JAHRHUNDERTS 

(Zusammenfassung) 

Aufgrund mehrerer Dokumente aus dem Wiener Hofkammerarchiv wird 
die Knesen - und Oberknesenwelt in den Dorfern um Temeswar in manchen 
ihrer Charakterziige besprochen. Es werden sowohl die willkiirliche Amtierung 
der Dorf - und Oberknesen, als auch ihr Zusammenwirken mit den kaiserlichen 
Beamten fiir diejenige Zeit untersucht, da die karolinische und friihtheresia
nische Kolonisation das Bild der rumănischen Dorfer um Temeswar kaum 
beeinflusst hatte. 
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